

HAJDUFELD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGE
 Magyarországon és a határterületeken 10 Hónap 30 Pengé

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

VISSZATÉRŐ
 VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10.
 Szerkesztőség T. 3-47. o. Kiadóhivatal T. 3-48.

Revízió és demokrácia

(In.) A magyarországi szociáldemokrata párt *expressis verbis* ki-mondotta, hogy nem hajlandó a Revíziós Ligába belépni és a békerevízió előfeltételeként két dolgot kíván: 1. a közép-európai államok demokratikus átalakulását és 2. a revízióban érdekelt országok kölcsönös megegyezését. Magyarán mondván: Csonkamagyarország szociáldemokratái nem hajlandók *velünk harcolni* a trianoni békediktátum igazságtalanságai ellen és nem hajlandók egy olyan alakulatba belépni, mely politikán és társadalmi rétegeződéseken felül egy célt ismer, a magyar nemzet *feltámadást*.

A szociáldemokrácia magyarországi mentalitása ebben a két pontban tükröződik. Neki a revízió csak másodrangú kérdés, *amolyan* nacionalista probléma, mely Trianon tizedik évében nem aktuális... nem érdekli a pártot. Ha megegyeznek az érdekelt államok, helyesebben: a demokratikus munkástársadalmak, s ha Közép-Európa összes országát száz százalékig végrehajtják a népuralomra (!) törekvő átalakulást, akkor majd beszélhetünk a határrevízióról... Tudományos nyelven szólva: a demokrácia a *prins* s a terület-visszaszerzés a *posterius*, de ez is csak úgy, ha az érdekelt államok megegyeznek.

A vörös-lobogós párti határozat sok embert meglepett, különösen a nagy kedélyeket. Megdöbbenette őket, hogy ezen az a bronchos szorított, egyharmadára szűkített szegény magyar földön él és a politikai életben aktív szerepet folytat egy szociálista párt, mely nem a trianoni diktátum revízióját tekinti *első* és *egyetlen* céljának, nem tud a részletkérdések fölé emelkedni, nem olvad fel az irredentizmus isteni parancsában s az égő ház falai között nem az oltásra gondol, hanem arra, hogy milyen színűre mázolja át a lángokba boruló házfalakat... És akadnak emberek, akik még ezen is csodálkoznak. Akik már elfeledték, hogy fiz évvel ezelőtt ez az állásfoglalás vezette Magyarországot végpusztulásba. Amikor a demokratikus átalakulás kedvéért nem akartak több katonát látni és Jászi „külgyminiszter” tárgyalni kezdett Maniu Gyulával, hogy végrehajtsa az *érdekelt államok békés megegyezését*. Aradon volt a történelmi találkozás. Jászi Oszkár már órákig verte a mellét és hangsúlyozta a demokrácia fontosságát, a békés alapon való kölcsönös megegyezést. Végül is dühbe gurult s egy forradalmi gesztussal odacsapott az asztalra:

— De hát mit akarnak az urak?

És akkor Maniu Gyula, az oláh nemzeti tanács elnöke, Jászi Oszkár demokratikus elbarátja mindössze ennyit mondott:

— Nagyromániát!

Hogy ez így történt, azt legjobban a szociáldemokraták tudják, akik

még az októberi forradalom kitörése előtt, 1918 október 3-án ezt írták be a „Népszava” vezércikkébe: „Értsék meg végre, hogy Tisza István pókoiba kell kergetni, hogy teljesíteni kell mindazon követeléseket, melyeket Magyarország népei kértnek.” Majd október 10-én: „Károlynak sokkal nyiltabban és határozottabban kell szembeszállni a nacionalista politikával.” Október 17-én: „A béke és demokrácia szószólói a háborút és elnyomatást gyűlölő tömegek védelme alatt állnak.”

Nagy jóakarattal és tulzott udvariassággal kezelve ezt a három kis idézete, ki kell jelentenünk, hogy a magyarországi szociáldemokrácia már az *összeomlás előtt is a demokratikus átalakulást és a demokratikus országok kölcsönös megegyezését tekintette elsődendő kérdésnek*, akár csak most, amikor nem hajlandó a Revíziós Ligában egyesülni a trianoni „burzsuj-magyarok” egyetemével legszentebb vágyunk és akarattunk, a revíziós törekvések szolgálatára.

Eddig már rendben volnánk, de van még egy másik és súlyosabb momentum is. Hiszen a magyar polgárság s a politikai élet irányítói eddig is tudták, hogy a szociáldemokrata párt, mely vörös zászlókat lenget és magát hangsúlyozottan nevezi „magyarországi” pártnak, nem fogja egykönnyen felragadni az „imperalista” piros-fehér-zöld lobogót. Azt is tudjuk, hogy a békerevízió sikerét nem a Rothenstein Mórok kegyelmes közreműködésétől, hanem a magyar szerzetet és nemzeti öserő feltámadásától teszi az Uristen függővé. Ezt mindnyájan tudjuk. Van azonban a dolognak másik oldala is. Az az oldal, melyet a „revízióban érdekelt” államok is látnak, mely örömet kelt a bennünket eltipró rablóállamokban s amelynek láttára Prágától Bukarestig és Bécestől Belgrádig kánkánt táncol a kisántant: ime, a magyarországi és akárki akármit is beszél, mégis csak magyarországi szociáldemokrata párt nem látja, érettnek az időt, hogy ebben az „antidemokratikus” csonkaországban felkarolja

az annyira hirdetett revízió gondolatát.

Milyen nagyszerű kortesfogás ez a csehek, a szerbek s az oláhok számára! Milyen boldogok lehetnek a demokrácia jegyében átalakult utódállamok, a vörös Ausztria, a szociáldemokrata Csehország s a demokrácia két „klasszikus” hazája: Oláhország és Szerbia! Azok a demokratikus államok, amelyek 1920 június 4-én *egészen békés alapon* megegyeztek a trianoni „revízió” kérdésében... S ezek most széthazudják a világnak, hogy a magyar munkásság, mely száz százalékig magyar és minden magyarral egyet érez a feltámadási gondolatban, „nem hajlandó” a Revíziós Ligába belépni. „Nem hajlandó”, mert rajta fekszik egy magyarországi párt, mert béklyóban tartja a szakszervezeti terror és nem kérdezik meg tőle a magyarországi pártvezérek, amit Jászi kérte Maniu Gyulától s amire minden munkástestvérünk szívvel-leléssel azt felelné, hogy — *Nagymagyarországot!*

Diktaturát szervez az oláh tisztikar Maniu kormánya ellen

Május 9-ére katonai puccs készül Oláhországban

Bukarest, április 26.

Az Adeverul szenzációs leleplezéseket közöl bizonyos oláh katonai körök szándékáról. Ezek a tervek katonai diktatura kikiáltására irányulnak. A jugoszláviai diktatura példájára az oláh hadsereg tisztikarának nagyrésze puccsot készít elő és a katonai diktatura élére a királyi család egy tagját akarja állítani.

Azzal érvelnek a diktatura hívei, hogy a Maniu-kormány tulságosan gyenge, nem képes az ország érdekeit megvédeni, a régenstanács pedig nem áll feladata magaslatán. Azt hirdetik a puccsisták, hogy meg akarják védeni Ferdinánd király örökségét és csorbitatlanul akarják átadni Minály királynak, ha majd elérí nagykorúságát.

A katonai puccsot az Adeverul szerint május 9-ére tervezik, a Maracesti esata évfordulójára.

Kormánykörökben nagy aggodalommal figyelik a puccsterveket, de biznak benne, hogy a Maniu-kormány uralma marad a helyzetnek. Számítanak arra, hogy az alkotmány és a demokrácia védelmében a kormányt az egész ország támogatni fogja, sőt a szabadelvű párt is melléje áll.

A szabadelvű párt végrehajtó bizottsága ülést tartott, amelyen Bratianu Vintilla elnökölt. A volt minisztereinek csak a minap tért haza hosszabb külföldi utjáról. Azzal a tervvel állott elő a párt végrehajtóbizottságában, hogy kezdjenek erélyes akciókat a Maniu-kormány megbuktatására, amely a szabadelvű kormány törvényalkotásait s sike-reit veszélyezteti. Duca, volt belügyminiszter, a párt elnöke és a sza-

badelvű párt nagy többsége leszavazta Bratianu Vintilla indítványát, arra utalva, hogy puccshírek vannak a levegőben és a liberális párt nem nyújthat segítséget a katonai diktatura megvalósítására.

Csehországban is diktatura készül

Prágai jelentés szerint a Szlovenszki Dennik Benes és Kramarz kon-

fliktusa ügyéről elmondja, hogy Benes személyét mindenáron a sérthetőség piederesztására akarják emelni és ki akarják zárni tevékenységének minden bírálatát. Természetes, hogy ilyen tünetek tápot adnak a diktatura fokozatos életbeléptéséről szóló híreknek annál is inkább, mert Benes a maga részéről gyakran beavatkozik a katonai ügyekbe.

Véget ért a közigazgatási reform vitája

A Ház részleteiben is elfogadta a javaslatot

Budapest, április 26.

A Ház pénteki ülésén folytatták a közigazgatási javaslat tárgyalását. Változatlanul fogadták el a fegyelmi eljárásról és a rendbüntetésekéről szóló szakaszokat.

A 93. szakasznál *Rothenstein* Mór kérte, hogy az 1921. évi 3. t.-c. ellen elkövetett bűncselekmények címén ne lehessen a tisztviselők ellen eljárni.

Szeitovszky Béla belügyminiszter hangsúlyozta, hogy az intézkedésre szükség van a tisztviselők *nemzet-hűségének és hazafias magatartásának biztosítása miatt*.

Ezután Csák Károly előadó új 96. szakaszt ajánlott, amely szerint az e törvény hatálybalépése idején összeülő bizottságok megbízatása az új bizottságok megalakulásáig terjed. A 99. szakasznál az előadó ajánlott módosítást. Szeitovszky belügyminiszter hangsúlyozta, hogy nem tartja helyesnek azt, hogy a törvényhozás záros határidőn belül valamennyi feladata elvégzésére köte-

lezzék. Nem lehet előre látni a politikai helyzeteket, nem lehet tudni, hogy milyen kormány lesz uralmon és így senki sem vonható felelősségre a vállalt köteletség elmulasztása miatt. A városok s vármegyék szervezeti kérdéséhez nem akar hozzányulni, *ezt a kérdést hosszú időre elintézetnek tekintti*.

Csák Károly néhány kisebb módosítást ajánlott a javaslatához, amelyet elfogadtak. Ezután Csák Károly előadó bemutatta a törvényjavaslat kapcsoltban beérkezett kérvényeket s feliratokat, amelyek a törvényjavaslat elfogadásával formailag mind megoldást nyertek.

A budapesti, szegedi és egri iparkamarák kérvényben azt kívánták, hogy *alsófoku közigazgatási bíróságokat állítsanak fel*. (Helyeslés.) A kormány is hasonló állásponton van. A Magyar Gyorsírók Szövetsége memorandummal fordult a Házhoz, hogy a javaslat keretében gondoskodják a gyorsírástanítás terjesztéséről. (Általános helyeslés.) A kér-

dést a törvényjavaslatot kapcsolatban nem lehetett elintézni.

Ezzel a közigazgatási törvényjavaslatnak április 9. óta tartó részle-

tes vitája véget ért.

Puky Endre enunciatálta, hogy a 4 óras tanácskozási idő visszaállt. Az ülés 2 órakor ért véget.

A földmívelési tárca az állami költségvetésnek alig hét százalékát veszi igénybe

Budapest, április 26.
(Magyar Távirati Iroda.)

A Ház pénzügyi bizottsága péntek délelőtt tárgyalta a földmívelési tárca költségvetését. A tárca költségvetése, figyelembevéve a hasznos beruházásokat is, az állami költségvetés 6,7 százalékát teszi ki. Szabó István a patakok és folyók szabályozását sürgette. Beck Lajos mezőgazdaságunk válságával foglalkozott. Schandl Károly hangsúlyozta, hogy tisztázni kell a buza-

termelés kérdését. A jövő feladata az, hogy minden buzaesaládból kiválasszuk az egyes vidékeknek megfelelő fajtát s azt aklimatizáljuk.

Nem ártana, ha a miniszterium felhívást bocsátana ki az aratás előtt oly irányban, hogy különösen ott, ahol a nagy munkanélküliség fennáll, az aratógépek alkalmazásánál legyenek figyelemmel erre a szociális szempontra.

Mayer János miniszter a fészalálásokra a legközelebbi ülésen válaszol.

A nyugati országokban már melegebb van

Csütörtökről péntekre virradó éjszaka az ország területén sehol sem szállott a hőmérő a fagypontra alá. A talaj mentén volt még egy-két helyen fagypontra körüli hőmérséklet. Napközben általában tizenöt-tizenhat fokig emelkedett a hőmérő. Ez a hőmérséklet azonban még mindig nagyon hideg, mert hisz a sok évi adatból április huszonötödikére megállapított ugynevezett átlagos hőmérséklet ennél két fokkal magasabb.

A péntek reggeli jelentések sz-

rint Debrecenben és Turkeven hat fok meleg volt. Szegeden hét fokot, Kaposváron öt fokot, Sopronban a Szombathelyen pedig 3 fokot mutatott a hőmérő. Budapesten öt fok meleg volt.

A külföldi jelentésekből azt láthatjuk, hogy Lengyelországban és a Balti-tenger vidékein a hőmérséklet erősen süllyedt, nyugaton pedig éppen ellenkezőleg emelkedik.

Londonban négy fok, Olaszországban átlag 16 fok meleget mértek.

Utolsó percben újra meghiusult az osztrák kancellár-válság megoldása

Pénteken délelőtt úgy látszott, hogy az osztrák kancellár válság megoldódik és Streeruwitz Ernő, az alsó-ausztriai jelzáloghitelbank főgondnoka, keresztény szocialista képviselő lesz az új kancellár. Arra számítottak, hogy a nemzeti tanács főbizottsága péntek délután fogja kancellárrá designálni Streeruwitzet, akit kedden meg is választanak. Délután négy órakor meglepetészerűen terjedt el az a hír, amely a ma egész nap bizonyosra vett kormányalakítási kombináció bukásáról számol be. A nemzeti tanács mai ülése eredmény nélkül végződött. Az elnök az ülés előtt bejelentette, hogy a nemzeti tanács főbizottsága még nincs abban a helyzetben, hogy a kormány választására vonatkozólag javaslatokat tegyen. Ennek következtében a mai ülésen nem lehetett megejteni az új kormány választását.

A szociáldemokraták ezt a bejelentést viharos derűséggel fogadták. Az esti órákban érkezett jelentés

szert Streeruwitz személye továbbra is előtérben marad, amennyiben a keresztény szocialista egység egyhangulag hozzájárult ahhoz, hogy Streeruwitzet bízzák meg kormányalakítással, aki most már folytatni fogja a pártokkal a tárgyalásokat.

MIHÁLY NAGYHERCEG MEGHALT

(A Haidutólú tudósítójától.)

Londoni távirat jelenti, hogy Mihály orosz nagyherceg ma reggel öt meg halt. Mihály nagyherceg, aki elsőfokú unokatestvére volt III. Sándor cárnak. II. Miklós edesapjának, 1861-ben született, tehát hetvennyolc éves volt. Az orosz hadseregben ezredesi rangot viselt s szárnysegéde volt III. Sándor cárnak. Nagy feltűnést keltett, amikor 1891-ben San Remóban a cár engedélye nélkül morgantikus házasságot kötött Mehrenberg Zsófiával, akinek a házasság után a luxemburgi nagyherceg a Torby grófnő címet adományozta.

Az angol óriás-gép nem tudta megdönteni a repülés világrekordját

Karchi, április 26.
(Reuter-iroda.)

William és Jankin repülőgépe délután 18 órakor (helyi időszámítás szerint) elrepült Karchi felett. Kezdetben utóbb a gép benzinkészlet kifogyása következtében Karchiban a

földre ereszkedett. A gép összesen 50,48 órát repült. Az aviatikusok utja megdöntötte az egyfolytában való repülés angol rekordját, de mögötte maradt a 7188 km-es világrekordnak, amelyet Ferrari és Del Grete aviatikusok állítottak fel.

Kiásott holttestekkel hizlalta sertéseit egy oláh temető gondnoka

Bukarest, április 20.

Konstanza lakosságát borzalmas teleplezés hozta forrongásba. Egy véletlen eset folytán kiderült ugyanis, hogy a temető gondnoka rendszeresen losztogatta a rábizott sírok és vadállatiasságában annyira ment, hogy a kiásott holttestekkel sertéseit hizlalta. Rengeteg értéktár-

gyat találtak a gonánok házában, köztük papi aranykeresztet és ékszerket. A felháborodott lakosság fékértartására nagyszámú csendőrséggel kellett a várost megszállani. A temetőgondnok, Constantinescu Alexandru, megszökött. Kézrekerítésére a hatóságok megtették az intézkedéseket.

Rejtélyes telefonáló szerencsétlenségek hírével rémitgeti a pesti családokat

Budapest, április 26.

A főkapitányságnak tudomására jutott, hogy az utóbbi időben ismeretlen egyének felhívják telefonon az előkei társadalmi osztályhoz tartozó családokat s azt a hírt közlik velük, hogy hozzátartozójukat súlyos vasuti szerencsétlenség érte. Legutóbb a szombathelyi, tegnap pedig a berlini gyorsvonat kiskiklásának hírével ejtették rémületbe több buda-

pesti családot. Az illetők személyesen is megjelentek egyes helyeken s előadják, hogy a család valamelyik tagjával súlyos automobilszerencsétlenség történt és ilyenkor szolgáltatásért rendszerint adományt igényelnek kicsikarni. Valószínűnek tartják, hogy beteges hajlamu emberről lehet szó, aki kegyetlen szadizmussal a rémület hatását akarja kiélvezni.

Kövess Jenő báró titokzatos halála a járásbíróóság előtt

Budapest, április 26.

(Magyar Országos Tudósító.)

Kövess Jenő báró, kövesházi Kövess Hermann tábornagy fia, január 21-én meghalt a Fásor-szanatóriumban. A ifatal báró holttestét felboncolták, megállapították, hogy tüdőgyulladás ölte meg, de kiderült az is, hogy a báró utolsó napjait kokainorgiákon töltötte, ezek az orgiák részben hozzájárultak korai halálához.

Ezt a titokzatos ügyet kezdte tárgyalni ma délelőtt a budapesti büntetőjárásbíróóság toloncházi kirendeltsége. Gráf Elemér dr járásbíró vezette a tárgyalást, Hauer Nándor dr ügyészi megbízott képviselte a vádat.

Kardos Menyhért, egy ótcai találkahely bérlője és vádlott társai közveszélyes munkakerülés címén kerültek a bíróság elé.

A járásbíróóság az ügyészi megbízott indítványára zárt tárgyaláson kezdte meg a vádottak kihallgatását. A tárgyalást délután két órakor elnapolták.

HÉTFÓN TITKOS TANÁCSKOZÁSRA ÜL ÖSSZE A NÉPSZÖVETSÉG KISEBBSÉGI BIZOTTSÁGA

London, április 26.

A kisebbségi védelem reformjának tanulmányozására kiküldött népszövetségi hármás albizottság jövő héten ül össze Londonban Sir Austen Chamberlain elnöklete alatt. A tanácskozás titkos lesz és annak eredményéről a bizottság a júniusi népszövetségi ülés alkalmával fog a tanácsnak jelentést tenni. A napirenden szerepelnek többek között Stresemann és Dandurand javaslatai, továbbá a kisanant emlékirata és egyéb április 15-ik előtti benyújtott memorandumok.

A VETŐMAGAKCIÓ FOGLALKOZTATTA A MINISZTERTANÁCSOT

Budapest, április 26.

A kormány tagjai Bethlen miniszterelnök elnöklésével ma délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak, amelyen Mayer János földmívelésiügyi miniszter beszámolt a fagykárakcióval kapcsolatos vetőmaghitelesítés lebonyolításáról. A minisztertanács, amely ezután folyó ügyeket intézett el, este 9 órakor ért véget.

A POZSONYI CSERKÉSZEK ELLEN ELJÁRÁST INDÍTOTTAK, MERT MEGLÁTOGATTÁK BUDAPESTET

Budapest, április 26.

A pozsonyi magyar cserkészeknek egyik kisebb csoportja, mint a Híradó írja, husvétkor 4 napos kirándulást tett, amelynek során megnézte Budapestet. Visszatérésükkor a határon elvették utlevelüket s a fiukat Pozsonyban beidézték a rendőrségre, ahol kihallgatták őket budapesti utjukra vonatkozóan. A Híradó szerint a beidézésnek más oka nem lehet, mint valami rosszakaratu besúgás, vagy a pozsonyi sovímista körökben gyakran megnyilvánuló ama felfogás, hogy a csehszlóvákiai magyaroknak nincs mit keresniük Magyarországon.

Lápkihördő

asszonyok

felvételnak a Hajdúföld kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

Kontsek-féle magvak

évtizedek óta legjobbak
a magyar Alföldre. Kap-
hatók 16 év óta csak

Kossuth-utca 15. szám alatt!

Vigyázzon a cégre!

Kontsek Géza k. r. t.

Atrocitások

Hegymegi Pesten is Hegymegi. Az egyik neo-destruktív sajtóorganum parlamenti jelentéséből olvassuk a következőket:

„Feltűnt a vita hevében, hogy Hegymegi Kiss Pál hirtelen át-sietett a jobboldalra s ott hangosan vitatkozni kezdett a belügyminiszter hátamögött ülő tisztviselőkkel. Az elnöknek hosszasán kellett csengetnie, hogy ennek a vitának véget vessen...”

Ugy látszik a kolerikus vérmérsékletű demokrata vezér Pesten sem tagadja meg önmagát. Ott is ugy szaladgál, akárcsak Debrecenben. Jobb oldalról a bal oldalra... Bal oldalról a jobb oldalra... Talán még az ob-ligát szódásíveget is magával viszi, hogy olykor-olykor leöblítse a meg-erőtett hangszájakat. Mert a Hegy-megi Pesten is feltűnést arat. Hát még ha ott lehetne a párt is: a Fe-nyes, a Zelinger, no meg a Bihari uram! Akkor lenne csak feltűnés abban az egyhelyben ülő, sőt azt mondhatni, hogy egységes világpoli-tikában...

„LEVENTÉKET” SZERVEZNEK AZ OLÁHOK

Bukarest, április 26.

A nemzeti parasztpárt a pártser-vezet kebelében ifjúsági szervezet-eket létesített, amelyeknek tagjai az ugynevezett „Vojnikok” mintegy if-júsági gárdái lesznek a pártnak. Ba-lázsiálván legutóbb 200 ilyen egve-sületi zászlót avattak fel s ugyanak-kor feleskették a pártra a Vojnikok szervezetében tömörült ifjakat.

A BULGÁR KIRÁLY INKOGNITÓ-BAN SPANYOLORSZÁGBA UTA-ZIK

Sevilla, április 26.

Hir szerint a bulgár király május első napjaiban inkognitóban Sevillá-ba érkezik, hogy megtekintse a ki-állítást.

LEVÁGTÁK EGY AGYONLÓTT OLÁH BANDITA FEJÉT

Bukarest, április 26.

Jassyból jelentik, hogy csendőrök Vacaren községben agyonlőtték Ha-buc banditavezért, aki bandájával éveket át rejtőzést tartotta az egész Moldvát. Habuc fejét levágták s felküldték Bukarestbe a törvény-széki orvostani intézetbe.

Nem trükk. Valóság!

Meleg,	S	árból
harásztáros,	Z	20 ⁰
tiszta	O	
	B	10 ⁰
Bőséges,	A	
izletes,	E	10 ⁰
házi	T	
	K	10 ⁰
	E	
	Z	10 ⁰
	S	
	I	

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a **Park Nagyszállodá-ban. VIII., Baross-tér 10.**

A Tiszántul megmentése érdekében monstre deputáció készül Budapestre

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara hatalmas memorandumot készít a fagykárosult gazdák és gazdasági munkások megsegítése céljából

Mint a Hajdúföld megbízható hely-ről értesül, a *Tiszántuli Mezőgazda-sági Kamara*, látva azt a rettenetes katasztrófát, mely a fagykárók kö-vetkeztében fenyeget a Tiszántulon, nagyszabású mozgalmat indított a gazdák és főként pedig a kenyér nél-kül maradó gazdasági eselések, nap-számok és földmunkások megsegi-tése érdekében.

A Kamara a kerületéhez tartozó hét vármegyére adatgyűjtést kez-dett, hogy milyen nagyok a fagy-kárók és milyen mértékben lehet biz-tosítani a mezőgazdasági munkás-ság kenyérkeresését. A hatalmas adatgyűjtés most folyik s amint a jelentések beérkeznek, megkezdik azok feldolgozását. Ezeknek alapján a Kamara hatalmas memorandumot készít, melyben részletesen felsorol-ját, hogy miképpen lehet elhárítani a tiszántuli országrész teljes gazdasá-gi és szociális katasztrófáját. A me-morandumban részletes javaslatokat

fog tenni a gazdák adókedvezmé-nyét, moratóriumát, a munkások el-helyezését és az összes gazdasági, valamint szociális segítői módokat illetően.

Ezidőszertint úgy tervezik, hogy a

hatalmas memorandumot egy monstre-deputáció viszi fel Budapestre a kormányhoz és a küldöttségbe be-vonják nemcsak a gazdákat, hanem a tiszántuli földmives társadalom ve-zetőit is.

A Tiszántulon kell elv geztetni az összes állami beruházásokat

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Jóna István, Debrecen város mező-gazdasági bizottsága és a Debreceni Gazdasági Egyesület nevében pénte-ken beadványt intézett dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz, amelyben el-mondja, hogy a Tiszántul mezőgaz-daságát az abnormis téli időjárás következtében óriási kár érte, amit az ipar és a kereskedelem is súlyo-san fog érezni. Az első teendő azon-ban azok megélhetésének a biztosí-tására, akik a gazdasági munkától elestek. Ezek részére munkaalkal-mak biztosítása csak úgy érhető el, ha a már korábban tervbe vett ál-

lami építkezéseket sürgősen fogana-tosítják, másrészt a kormány beru-házási programja szerint végrehaj-tandó munkálatokat a Tiszántulra helyezik át. Jóna István ezért azt kérte a főispántól, hogy a törvény-hatóságot a legsürgősebben hívja össze rendkívüli közgyűlésre, ahon-nan felterjesztést intéznének a kor-mányhoz ebben az irányban.

A rendkívüli közgyűlés összehívása ügyében pénteken történtek az in-tézkedések, úgy hogy a törvényható-sági bizottság a jövő hét elején való-szinűleg kedden rendkívüli közgyű-lésre ül össze.

A református zsinat elfogadta a lelkész választási törvényjavaslatot

Budapest, április 26. (Magyar Távirati Iroda.)

A református országos zsinat ma délelőtt folytatta a lelkészválasztási törvény vitáját. Enyedy Andor di-volt az első szónok, aki rámutatott arra, hogy a választójogot is meg-keli szorítani. Herczegh Béla dr or-szágyűlési képviselő azt fejtegette, hogy ideális választási mód volna a lelkészi meghívás rendszere és hogy a jelölés ne legyen a kegyencek, ha-nem az arra érdemesek célhoziíta-tása. Janka Károly, Jókai-Ihász Mik-

lós dr országgyűlési képviselő, Ma-csy Mihály esperes, Megyaszay Vince esperes, Szabó Aladár dr bu-dapesti lelkész és Farkas István es-peres szólaltak fel a javaslathoz, majd Antal Géza dr püspök fejte-tte ki nagy figyelem közepette a javas-lat szükségességét, amelyet nagy örömmel fogadott el. Ezután még Szentpéteri Kun Béla dr debreceni egyetemi tanár szólalt fel. Végül a zsinat részletes tárgyalás alapiúli elfogadta a lelkészválasztási javaslatot.

Meghosszabbították a műtrágya biteleket

A Tiszántuli Mezőgazdasági Ka-mara közli, hogy a földművelésügyi miniszter intézkedett aziránt, hogy azok a gazdák, akik az 1928. évi mű-trágya-akció kapcsán 11 havi ka-matmentes váltóhitelre szereztek be műtrágya szükségletüket, ha azt kér-nék, hogy a fizetésre nekik egy havi halasztás engedélyeztessék, ugy szá-mukra ez a haladék megfelelő ka-

mattérítés mellett megadassék. Ilyen irányu kérelemmel termé-szetesen eskakis közvetlenül a műtrá-gyát eladó vállalatokhoz kell fordulni, megjegyezve, hogy a szóbanforgó-tizenkettedik hónapra esedékes ka-matot maguk a gazdák tartoznak viselni és pedig az akció keretében megállapított évi 9.6%-os kamatláb-bal számítva.

Oláhországban öt év alatt tízmilliárd leit sikkasztottak az állam pénzéből

Ahol a lopás és sikkasztás a legkedveltebb sport

Debrecen, április 26.

Bukaresti távirat alapján megírta a Hajdúföld is, hogy legutóbb nagy-arányu sikkasztás történt Buka-arestben, ahol az oláh állampénztár főtitkarszolgálatja, Ramona Tiberiu több százezer leiel károsította meg az oláh állampénztárt. Azóta a nyomozás újabb sikkasztásoknak jött nyo-mára, úgy, hogy a sikkasztott összeg ma már csaknem eléri az egymillió leit.

Ezzel az újabb botrányos panamá-val kapcsolatban még egyes oláh la-pok is megbotránkozásukat fejezik ki, a *Lupta* pedig igen érdekes sta-tisztikát közöl azokról a panamákról, sikkasztásokról, amelyeket 1923 óta az állam terhére követtek el. Fel-

sorolja mindazokat a sikkasztásokat, amelyeknek összege eléri a százezer leit s a hatalmas listát a Monitorul Oficial igazgatósága által elkövetett nyolevan millió leies sikkasztással nyitja meg. Végül is megállapítja a lap, hogy 1923 óta — *beleszámítva a mostani Romano-lele sikkasztást, — mintegy tízmilliárd leit tesz ki a „zsbrevagott” leiek száma.*

Az illetékesek, — amint a lap írja, — megpróbálták azoktól behajtani az elsikkasztott összegeket, kik részt vettek a lopásban, azonban az ered-mény az volt, hogy az elmúlt öt év alatt a tízmilliárd leiből mindössze 1631 leit inkasszáltak be a nagy vagyona szert tett sikkasztóktól és büntársáiktól.

Hirdessen a Hajdúföldben

TIFUSZTÓL VALÓ FÉLELMÉBEN HASBA SZURTA MAGÁT A VOLT CSIKSZEREDAI HELYETTES POLGÁRMESTER

Budapest, április 26. (Magyar Távirati Iroda.)

Megdöböntő öngyilkosság történt ma a korai reggeli órákban a Kmetty-utca 18. sz. házban. Dr Kovács Gá-bor Csikszereda volt helyettes pol-gármestere attól való félelmében, hogy betegen fekvő testvérétől meg-kapja a tifuszt, hasba szurta magát.

Kovács Gábor hozzátartozói előtt egyre azt hangoztatta, hogy tifuszt fog kapni. Lázalmában állandóan ti-fusztól rettegett és egyre idegesebb, nyugtalanabb lett. Ma a hajnali órák-ban valóságos idegroham vett erőt Kovács Gáboron s hirtelen keletke-zett rohamában, mielőtt még bárki észrevehette volna, zsebkésével hasba szurta magát s néhány órával később meghalt.

A 40 esztendő Kovács Gábor ön-gyilkossága mély megdöbbenést kel-tett mindenütt, ahol ismerik az elő-kelő erdélyi nricsaládót. Bucsulevelet nem hagyott hátra, úgyhogy min-den kétséget kizárva idegrohamában követte el tettét.

A BALDÁCSY ALAPITVÁNY UJ ELNÖKE

Budapest, április 26. (Magyar Távirati Iroda.)

A protestáns egyházak Baldácsy alapítványának igazgatósága Ba-logh Jenő dr titkos tanácsos, dunán-tuli ref. egyházkerületi főgondnok elnöklele alatt tartott közgyűlésén az elhunyt Zsigmond Jenő dr helyébe Radvánszky Albert báró evangélikus egyházi egyetemes felügyelőt válas-zotta elnökévé. Az igazgatóság új tagja Pesthy Pál dr ny. igazságügy-

FIA SZÜLETETT — UGYANABBAN A PERCBEN ELGÁZOLTÁK A LÁNYÁT

Brünn, április 26. (Cseh Távirati Iroda.)

Marzin ratszti tejkereskedőt egy-szerre ért családi öröm és gyász. Ugyanakkor, amikor a tejkereskedő felesége egészséges ujszülöttnek adott életet, a család első gyermekét egy 7 éves leányt az utcán halálra gázolt egy teherautó. A teherautót a Marzinéknál segédkező szülész nő fia vezette.

**Lelőtte a soffört,
mert nem hajtott elég gyorsan**
Bukarest, ápr. 26.

Cojan Alexandru főhadnagy ma éjjel zajos mulatást rendezett az egyik bárban, majd több társával autóbá tült és hazafelé tartott. Utközben a főhadnagy összeveszett a sofförrel, aki nem hajtott elég gyorsan. Erre Cojan részeg társai arra buzdították a főhadnagyot, hogy löjje le a renitenskedő soffört.

Cojan nem sokat teketóriázott, elővette revolverét és a hátsó ülésből háromszor rálőtt Aurel Iorgulescu soffőre. A golyók a fején és a vállán tallálták Iorgulescut. Az egyik golyó a száján jött ki.

Eszméletlenül, haldokolva szállították be a rendőrök a kórházba.

**Megdöglött a ló —
kiderült a közokirathamisítás**

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kir. törvényszék Serly Jenő büntetőtanácsa pénteken délelőtti tárgyalta Ulveczki János püspökkladányi lakos, nyugalmazott Máv. altiszt közokirat hamisítási bűnjegyét. A vádirat szerint Ulveczki egy ló járátlevelén, amely az édesanyja tulajdonát képezte és úgy volt kiállítva, hogy Ulveczki Jánosné, a „né” szót kitörölte. Mikor a ló megdöglött, az állatorvos megnézte a járátlevelét s így derült ki a hamisítás.

A bíróság kihallgatta a vádlott édesanyját, aki azt vallotta, hogy András nevű fia hamisította meg a járátlevelét. Ulveczki András anyjával ellentétben bátyjára tolt a hamisítás vádját. Végül is a bíróság nem tudta megállapítani, hogy a két testvér közül melyik a hamisító s ezért Ulveczki Jánost a közokirat hamisítás vádjá alól felmentette.

**AZ ANGOL VÁLASZTÁSOKON
1680 JELÖLT KÜZD**

London, április 26.

Az általános választásra eddig az egyes pártok a következő számú jelöléseket állapodtak meg: Konzervatívok összesen 580 jelölt, munkáspárt 565, liberális 500, kommunista 25. Hozzájuk számítható bizonyos számú pártonkívüli jelölt, úgy, hogy az eddigiek szerint a 615 kerületben körülbelül 1680 jelölt fellépése várható.

**HUSZ EMBERT ÖLT MEG AZ
ORKÁN**

Newyork, április 26.

Közép- és Délgeorgiában tegnap este forgószél dühöngött. Ideérkezett jelentések szerint husz ember meghalt és száz megbesült.

MEGHALT EGY 101 ÉVES EMBER

Hódmezővásárhely, április 26.

Hódmezővásárhelyen meghalt Ambroz Sándor földműves, aki 101 évig élt. Négy gyermeke, 12 unokája, 4 dédunokája és 3 ükunokája gyászolja.

**A MANSZ ERZSÉBET ÉNEKKAR
MŰSOROS ESTJE**

A MANSZ Erzsébet énekkar április 28-án este 8 órai kezdettel nagyszabású műsoros előadást rendez a MANSZ Széchenyi-utcai dísztermében. A műsoron a kiváló, magas színvonalú műkedvelő gárda is szerepel. Külön meghívókat nem bocsátanak ki, de minden érdeklődőt szívesen látnak.

Hirdessen a Hajdúföldben

Erősen terjed Debrecenben a kanyaró járvány

**A Csapó utcai elemi iskolát be kellett zárni,
mert a növendékek husz százaléka megbetegedett**

Debrecen, április 26.
(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr. Tamássy Géza tisztiorvos tegnap a tisztifőorvoshoz terjesztett jelentésében bejelentette, hogy a Csapó-utcai elemi iskolában a növendékek 295 öt kitevő létszámának husz százaléka kanyaróban megbetegedett s ezért elkerülhetetlennek tartja az iskola bezárását, legalább 10 napra. A tisztifőorvos azonnal meglette erre vonatkozólag az előterjesztését a polgármesterhez, aki azonnal intézkedett az iskola bezá-

rása ügyében. Ilyenformán a Csapó utcai elemi iskolában az előadások egyelőre április 27 től május 6-ig szünetelnek.

Dr. Láng Sándor, tisztifőorvos kijelentette, hogy a kanyaró még mindig erősen terjed s a többi iskolákban is igen sokan betegedtek meg. Minthogy azonban az iskolát csak akkor lehet bezárni, ha a növendékek husz százaléka marad távol a járvány miatt, ezidőszent még csak a Csapó-utcai iskolánál kellett elrendelni az előadások szüneteltetését.

Debrecen városa egyelőre tiz holdon megkísérli a rizstermelést

A költségek felét állami hozzájárulásképpen, másik felét pedig mint kamatmentes kölcsönt kéri a város a földművelésügyi kormánytól

Debrecen, április 26.
(A Hajdúföld tudósítójától.)

Az elmúlt esztendőben a földművelési kormányzat képviselőiben Debrecenben járt megbízott megbeszéléseket folytatott a város vezetésével a gazdák bevonásával abban az irányban, hogy itt is megkísérleljék, mint Békés vármegyében, a rizstermelést. Ez utóbbi helyen ugyanis a rizstermelési kísérletek igen szép eredménnyel jártak, úgy hogy a hazai rizs alig valamivel marad hátra a legkiválóbb minőségű keleti rizsnél. Akkoriban a város úgy tervezte, hogy mintegy harminc katasztrális hold területen próbálkozik meg a rizstermeléssel, most azonban változott a helyzet, amennyiben a tanács álláspontja szerint egyelőre kisebb terület is elegendő lesz s ezen is csak bizonyos feltételek mellett hajlandó megkezdeni a rizstermelést.

Legutóbb a magyarországi rizstermelést irányító bizottság megkeresést intézett Debrecen városához a rizstermelés ügyében. Erre a megkeresésre a tanács ismét napirendre vette az ügyet és legutóbbi ülésében dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok javaslatára kimondotta, hogy elvileg hajlandó a Schmidt Rezső gazdasági felügyelő által amakidején kijelölt területen a rizstermelésnek tiz éven át való kísérlete iránti előterjesztést tenni a törvényhatósági bizottságnak. Kiköti azonban, hogy a földművelésügyi kormányvállaljon kötelezettséget a keleti kezeletrendszerű öntöző berendezése és a planirozás tervének elkészítésére, úgy hogy ennek kivételéhez és megépítéséhez szükséges összegnek felerészét állami hozzájárulás címén, másik felerészét pedig tiz éven át egyenlő részletekben visszafizetendő kölcsönként a város rendelkezésére bocsátja.

Felhívja a városi tanács a bizottságot, lehetőleg sürgősen nyilatkozzék arra vonatkozólag, hogy a szükséges városi gazdaságban tervezett tiz holdas rizstelepre vonatkozó tervet és a költségeket, vagyis összesen 7500 pengőt hajlandó-e a város rendelkezésére bocsátani. Ez az összeg, amelynek fele állami hozzájárulás címén, másik fele pedig tiz év alatt kamatmentesen visszafizetendő kölcsönként volna a városnak adandó.

Bejelentette dr. Veress tanácsnok azt is, hogy a kulturterméni hivatal megkeresése szerint a rizst május közepéig feltétlenül el kell vetni, mert a tervezett rizstelep megépítésére két heti idő minden körülmények között szükséges.

Abban az esetben, ha a bizottságtól kedvező válasz érkezik, ami néhány napon belül várható, a város azonnal megkezdi a szükséges munkálatokat a rizstelep megépítésére.

Palackozott pasteurizált

TEJ

előjegyzhető

Pálffy-nál Kossuth-u. 7.

Május 1-től minden reggel
7 órakor kapható!

Egy liter **38** fillér.

FŐISKOLA

A „Csaba” bajtárssegylet „Mikes Kelemen” székely törzse április 25-én tartotta tisztújító táborozását az „Angol Királynő” zöld termében. A táborozást Koppány Sándor törzsfő h. bt. nyitotta meg. Majd Fekete Lukács bt. értékes felolvasásában, Ratkó Ferenc bt. szavalatában és Szücs László bt. zenezámában gyönyörködött a törzs. Ezután dr. Péter Ferenc törzsfő bt. vette át a táborozás vezetését és előterjesztésére megválasztotta a törzs új tisztikarát. Törzsfő lett Ludány György bt., törzsfőhelyettes: Gáspár Albert bt.; I. iródeák: Zsákay Gyula bt.; II. iródeák: Szinegh Béla bt.; darufőnök: Fekete Lukács bt.; állományvezető: Kardos Zoltán bt.; kincstáros: Nagy Albert bt. Dr. Péter Ferenc volt törzsfő bt.-at a törzs örökös tb. törzsfőnek választotta meg. Koppány Sándor volt törzsfőh. bt.-nak pedig munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A tisztikar megválasztása után, az új törzsfő a hivatalos részt felfüggesztette és elrendelte a gaudiomot. A táborozás a legjobb hangulatban ért véget.

**A zsbivásárban fogtak el
egy betörőt**

Debrecen, április 26.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Gulyás Sándor Károly Ferenc József-ut 60. szám alatt lakó gazdálkodó feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki éjszaka betört az udvarára s a lakása mellett levő kamarát feltörve, onnan több ást, kapát és terményt lopott. A rendőrségen megindították a nyomozást, amely azonnal eredményre vezetett. A detektíveknek felülni a zsbivásáron egy munkás kipezű ember, aki több ást és kapát avarlatott. Igazoltatták, majd vallani kezdték. Csakhamar beismerte, hogy ő tört be Gulyás lakására. A betörőt Nagy Jánosnak hívják s már át is kísérték a debreceni kir. ügyész ség fogházába.

**ÉGŐ FÁKLYAKÉNT SZALADGÁLT
A FELROBBANT NÜRNBERGI
CERUZAGYÁRBAN 25 MUNKÁS-
LÁNY**

Nürnberg, április 26.

Az itteni Staedtler-féle ceruzagyárban tegnap délután borzalmas robbanás történt, amelynek már eddig 8 halottja és 11 súlyosan sebesültje van.

A felrobbant munkateremben csupa fiatal leány dolgozott, akik közül a legidősebb 19 éves volt. Szemtanuk elbeszélése szerint a robbanást követő tűz oly hirtelen keletkezett, hogy alig tértek magukhoz az első ijedelemben a munkások, máris valamennyiük ruhájára átcapott a láng. Égő tűzoszlopként szaladgáltak fel-alá a munkateremben, egy részük már nem tudott kijutni a lángban álló teremből és ezek a fojtó füstben eszméletlenül estek össze. Összesen 25 munkásleány sebesült meg. Közülük négy olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy állapotuk reménytelen. Az egyik súlyosan sebesült munkásleány az éjszaka folyamán már belehalt sérüléseibe.

A nyolc halott közül csak négynek a személyazonosságát tudták megállapítani, míg négy holttest teljesen korommal égett.

**Vásárlásainál hivatkozzék a
Hajdúföldre!**

A Kisfaludy Társaság Debrecenben

Debrecen, ápr. 26.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Kisfaludy Társaság vasárnap rendezi Debrecenben hatalmas irodalmi ünnepélyt a vármegyeháza dísztermében. A jegyeket ajánlatos előre megvásárolni.

Azokat, akik a társaságra vonatkozólag aláírási-íveket kaptak, arra kéri a Csokonai Kör, hogy az aláírt íveket szombat délelőtt 11 óráig küldjék be Csobán Endre főtájkárhoz (Városháza, földszint 5. sz.) A társaságban való részvételt is ugyanígy jelenthetik be azok, akiknél az aláírási-ívek nem jártak. Egy teríték ára 4 pengő.

A vendégek zöme Berzeviczy Albert, Herczeg Ferenc, Sik Sandor, Sajó Sándor, Zilahy Lajos és Kéky Lajos ma délután érkeznek a pesti gyorssal. Szabolcska Mihály csak a vasárnap déli gyorsvonattal érkezik meg.

Vasárnap reggel az irodalmi ünnep előtt a Kisfaludy-Társaság tagjai megkoszorúzzák a Csokonai-szobrot és Péczely Józsefnek a Kisfaludy-Társaság volt alapító tagjának sírjára koszorút tesznek.

HABIBULLAH VÉRDÍJÁT TŰZÖTT KI NADIR KHÁN FEJÉRE

London, április 26.

Habibullah emír, Kabul jelenlegi ura, háromezer fontsterling vérdíjat tűzött ki Nadir khánnak, a Kabul ellen vonuló csapatok parancsnokának fejére. A háromezer fontsterlinget a kapja, aki élve fogja el a tábornokot. Aki megöli őt, az 2250 fontsterlinget kap.

UJ BEOSZTÁS A DEBRECENI TÖRVÉNYSZÉKEN

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Május 6-án új beosztás lép életbe a debreceni kir. törvényszéken. Mint ismeretes — beszámolt már róla a Hajdúföld — dr Rézler Ervin törvényszéki bírót, tanácselnököt az igazságügyminiszter a hajdúböszörményi járásbíróvá elnökévé nevezte ki. Ezzel a törvényszék egyik büntetőtanácsának elnöki széke megüresedett s helyét, mint értesülünk dr Jankovich Jenő törvényszéki bírót foglalja el. Jankovich Jenő helyét a Jeney tanácsban dr Tóth János törvényszéki bírót foglalja el, míg Tóth János helyére a Rézler-tanácsban dr Bányai József járásbíró kerül.

KÉT HETE TART MÁR A TEMESVÁROTT LETARTÓZTATOTT KOMMUNISTÁK ÉHSÉGSZTRÁJKJA

Temesvár, április 26.

A mintegy két héttel ezelőtt lefolyt kommunista tüntetés alkalmával letartóztatott munkások éhségsztrájkja még mindig változatlanul tart. Hatósági intézkedés a letartóztatottak mesterséges táplálására eddig nem történt. A tömlőcből kiszivárgott hírek szerint az éhségsztrájk következtében a letartóztatott munkásoknak már jártányi erejük sincs.

A FODRÁSZ VILÁGKONGRESSZUS A HOSSZU HAJ MELLETT DÖNTÖTT

Bécs, április 26.

A fodrászok Bécsben ülésező világkongresszusa a következő határozatokat hozta: 1. A borotvált nyak divatja elmúlt. 2. Az új divat valamivel hosszabb haját kíván. 3. A kis fejek maradnak mértékadók. 4. Az új divat egyéni; az új fej neve: Happerfej.

A hajdudorogi görög katolikusok maguknak akarják a gör. kath. hittudományi főiskolát

A kormány Nyiregyházára tervezi a szeminárium létesítését

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Régóta tervezik már illetékes egyházi és kormánykörök, hogy a magyarországi görög katolikusoknak hittudományi főiskolát létesítsenek. Ez a terv mindeddig különböző okok folytán nem volt megvalósítható, bár az alapító pápai bulla már ki is jelölte a főiskola helyét és pedig Hajdudorogra.

Most a hajdudorogi görög katolikusoknak tudomásukra jutott, hogy a kormány terve szerint a főiskolát nem Hajdudorogon, hanem Nyiregyházán akarja felépíteni. Ez ellen a dorogiaiak érthetően hevesen tiltakoznak, mert igazságtalan mellőzést jelentene, ha az alapító pápai bulla intézkedései ellenére is Nyiregyházán épülne fel a főiskola. Ezért beadványt intéztek a dorogi gör. katolikusok a képviselőtestülethez, amelyben rámutatnak mindenekelőtt arra,

hogy ha nem Hajdudorogon, hanem Nyiregyházán lenne a hittudományi főiskola, abban az esetben véglegesen le kellene mondani még csak a reményéről is annak, hogy valaha Nyiregyháza helyett Hajdudorog lesz a püspökség székhelye. Javasolják az aláírók, hogy a képviselőtestület küldöttségileg keresse fel a kultuszminisztert és kérje, hogy a főiskolát Hajdudorogon létesítsék. — Ugyancsak javasolták, hogy Serédy Jusztinián hercegprímáshoz is intézzenek feliratot, amelyben támogatását kérik ebben az ügyben. A képviselőtestület által megalakítandó bizottság ezenkívül dolgozzon ki egy memorandumot is, amelyet a pápához intézzenek s melyben igazságos ügyük pártfogását kérik tőle.

A község képviselőtestülete legközelebb fog ezzel az ügygel foglalkozni.

Merénylet történt és nem vakláрма volt a katonai löporraktár körül

A hadbíróóság felmentette a nagyerdei löportár körül lefolyt február éjszakai lövöldözés vádlottait

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Ez év február 7-én a késő délutáni órákban, ismeretlen tettesek merényletét követték el a Nagyerdőben levő katonai löporraktárnál. A merényletnek egy sebesültje volt, a löporraktár őrség parancsnoka: Fodor Gábor 11. honvéd gyalogezredbeli őrzővezető, akinek a balcombját keresztül lökték a támadók.

A megdöbbentő és rejtélyes eset a következőképpen történt:

Gyanus alakok a löporraktár körül

Fodor Gábor parancsnoklása mellett három honvédet vezényeltek ki őrszolgálatra a gyalogezredtől a nagyerdei katonai löporraktárhoz. Este hat órakor az őrzővezető szabályszerűen felvezette a/orsos őrszemét felállítási helyére, majd visszament az őrszobába. Kevéssel ezután az őrszem egy riadó lövést adott le. A lövés zajára kirohant az őrszobából Fodor őrzővezető, akinek jelentette az őrszem, hogy a löporraktár körül több gyanus kinézésű csavargó csoportosul, akiket a fák sűrűjében látott felbukkanni. Többen feléje tartottak, mire az őrszem szabályszerűen háromszor rájuk kiáltott: „Alj! — Majd mikor ezek a figyelmeztető kiáltásokra nem reagáltak, egy riadó lövést adott le, mire a gyanus csavargók elfutottak. A beállott esti sötétben az őrszem nem tudta megállapítani, hogy a támadók tulajdonképpen hányan is lehettek.

Hajsza a csavargók után

Fodor őrzővezető ezután az őrség többi embereivel átkutatta a löporraktár környékét, de a támadók ezalatt valahol megbújtak, mert a katonák nem találtak meg közülök senkit. Kis idő múlva az őrszemet leváltotta és beküldte a városba, hogy hozzon vacsorát az őrségnek. Az újonnan kiállított őrszem kis idő múlva szintén látott több gyanus alakot felbukkanni a sűrű ködben. Azonnal beszólt az őrszobába és az őrpapancsnokkal együtt újból elindultak környék átkutatására. Fodor paran-

csára az őrszem más irányban indult el, hogy bekerítsék a csavargókat. Alig pár pernyi kutatás után Fodor észrevette, hogy a löporraktártól nem messze levő szalmakazalnál több gyanus ember ólálkodik. Az előírás szerint Fodor rájuk kiáltott:

— Alj! Gyertek ide! Azok azonban hangos röhejrel válaszoltak a felszólításra, sőt a szalmakazalnál levő leszállásukból telemelkedtek és kihívóan viselkedve arrogáns hangon visszakiáltottak az őrzővezetőnek.

Lövöldözés az éjszakában

Fodor erre még kétszer megismételte a felszólítást és mikor azok erre sem reagáltak, a kezében levő puskából egyszer a gyanus csoport felé lött. A sötétségben azonban a golyó célt tévesztett, mire a csoportból egy gunyos hang odakiáltott az őrpapancsnoknak:

— Ha te nem találtál, majd találom én! — A következő pillanatban rálött az őrzővezetőre s a golyó Fodor Gábor őrzővezető balcombjába fúródott. A lövés zajára Sári honvéd a másik irányból odafigyelt az őrzővezetőhöz, aki vérben fetrengve jajgatott a fagyos földön. Fodor a súlyos sérülése dacára sem vesztette el lélekjelenlétét, hanem a menekülő támadók után mutatva parancsot adott az időközben odaérkezett másik két honvédnek is, hogy löjjenek a csavargókra és üldözzék őket s ha lehet, fogják el valamennyit. A katonák a futásban levő támadókra többször rálöttek, azonban a sötétség leple alatt sikerült a merénylőknek nyomtalanul eltűnniök.

A merényletről rögtön jelentést tettek hivatalosan is úgy a katonai, mint a polgári hatóságoknak s nemsokára katonai bizottság szállott ki a löporraktárhoz.

Merénylet vagy tévedés

A katonai bizottság megtartotta a helyszíni szemlét s bár az őrség tagjai egyöntetűen mondták el a fenti eseményt, mégis az a vélemény alakult ki a résztvevő bizottsági tagok között, hogy az egész csak halluci-

Elszakíthatatlan



Gutmann-reie

munkaruhák
gyári egyedatársulat

Grünfeld Adolf és Tsa
Kistemplom mellett.

náció s a katonák izgalmaiban lövöldöztek s egy ilyen eltévedt golyó, valószínűleg a környék átkutatására más irányba indult Sári honvéd eltévedt golyója fúródott az őrzővezető lábába. A föltevést látszott bizonyítani az a körülmény is, hogy Sári honvéd szuronya lecsuszott lövés közben a fegyverről s a golyó helyéről leszakította. Ilyenformán a golyó gellert kaphatott s a pontos célzás ellenére az őrzővezetőt találta.

A bizottság jegyzőkönyve alapján a debreceni kir. honvéd ügyészség Fodor őrzővezető ellen a közszolgálat megsértése miatt, míg Sári honvéd ellen pedig gondatlanságból okozott súlyos testisérítés miatt emelt vádat.

A hadbíróóság tárgyalás

Pénteken délelőtt tárgyalta a debreceni hadbíróóságon dr Janó Ferenc hadbíró főhadnagy, Heidecker huszárőrnagy elnöklése mellett az őrzővezető és a honvéd bünyűjét.

A vádlottak és az őrség másik két katonája mindvégig megmaradtak azon állításuk mellett, mint azt első ízben is jegyzőkönyvbe mondták, hogy a löporraktárt valóban megtámadták a gyanus külsejű csavargók.

Székely László céltáblamester váilomásából kiderült, hogy Sári honvéd le sem löhette az őrzővezetőt, mert a szuronya csak akkor esett le már, amikor Fodor parancsára üldözőbe vette a támadókat. Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy a szuronyt pár lépésre találták meg a szalmakazaltól, ahol mint tuvalevő a támadók voltak megbujva.

E tanukihallgatás után a bíróság felolvasta a katonai vegyesbizottság jegyzőkönyvét, amelyből szintén kitudott, hogy az őrség emberei egyformán tették meg tanuvallomásaikat. Ezután a vád képviselője Szolyvay István főhadnagy-ügyész mondta el vádbeszédét, amelyben újra csak azt fejtegette, hogy az egész csak vakláрма volt és ezért teljes egészében fentartja a vádat s kéri a vádja alapján a vádlottak példás megbüntetését.

Minden évben megismétlődnek a merényletek

Az ügyész vádbeszéde után, mint védő Darabos Balázs százados tartotta meg nagyhatású védői beszédét, amelyben felsorolja, hogy igemis minden évben megismétlődnek az ilyen fajta merényletek, melyeket egyáltalában nem lehet az őrség vaklármájának, vagy félelmükben keletkező hallucinációnak betudni. Hain Ferenc százados szintén mint védő szólalt fel és gyönyörű harctéri példákkal bizonyította be a hadbíróóságnak, hogy a magyar katona nem gyáva és nem veszti el fejét a legválságosabb percekben sem. Mint mondotta — el sem tud képzelni olyan magyar katonát, aki félelmében, gyávaságból össze-vissza lövöldözzön.

A bíróság rövid tanácskozás után mindkét vádlottat felmentette.

HIREK

1929 április 27 (Szombat)

Prot.: Arisztid Kath.: Péter

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-múzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarkán, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyilas-telep, Márton K.-u. 1.

Időjárás: Egyelőre esős idő várható, lényegtelen hőváltozással.

ISTENTISZTELETEK

A ref. templomokban:

Nagytemplomban délelőtt Papp Imre, d. u. 5 órakor Márki Kálmán, Kistemplomban d. e. 9 órakor Hegedűs Kálmán, 11 órakor Szele György, d. u. 5 órakor Módis László, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Madar Zoltán, d. u. 5 órakor Madar Zoltán, Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor és d. u. 3 órakor Magyar Bertalan, Ispótyai templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Nagy Sándor, Homokkertben d. e. 10 órakor Nagy Sándor, d. u. 3 órakor Kovács L. Szilárd, Szegényházban d. e. 10 órakor Módis László, Nyulasbarokk d. e. 10 órakor Tantó Sándor, Kollégiumi Oratóriumban d. e. fél 12 órakor Egyet. its. tiszt. Kossuth-utcai templomban d. e. fél 9 órakor ifj. ist. tiszt. Mezei Béla, Nyilas-telep d. u. 3 órakor Papp Gábor, Csapókerthben d. u. 3 órakor Gerda Sándor, Haláp: Kántor József, Ondód-Kádárdülő: Halász András.

Szombat délután 3 órakor vagongyárban: Ury Sándor.

Egyetemi istentisztelet

Szabó Imre farsói lelkész pédikál vasárnap — kivételesen — tíz órakor a Kollégium oratóriumában az egyetemi istentiszteleten.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Misék reggel 6 óratól 8-kor piarista diákmise, fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, pápai főpap, prépost-plébános. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4-kor szentolvasó és litánia.

A görög szertartású róm. kath. templomban: Rendes vasárnapi szentmiserend. Fél 8-kor reggeli istentisztelet, 8-kor diákmise, 9-kor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12-kor. Délután 3-kor vespernye, prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos.

A debreceni Székely Társaság az Angol Királynőben szombaton, április 27-én délután 6 órakor választmányi gyűlést tart, amelyre a választmány tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség.

Az Ipartestület közgyűlése. A debreceni Ipartestület április 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor saját dísztermében tartja harmincadik évi rendes közgyűlést, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki jelentés. 2. Előljárásági jelentés a testület 1928. évi működéséről. 3. A testület 1928. évi zárszámadásának bejelentése, számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett. 4. Az 1929. évi költségelölírányzat megállapítása. 5. Ötven előljárásági rendes és ötven póttag választása. 6. Három számvizsgáló választása. 7. Tanoncvizsgáló bizottsági elnökök, alelnökök, tagok, valamint iparos és mestervizsgáló bizottsági tagok választása, illetőleg a bizottságok kiegészítése. 8. Esetleges indítványok.

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének Hargita egyesített nemzetsége április 28-án délelőtt fél 11 órakor műsoros összejövetelt tart a Ker. Nemzeti Liga helyiségében. A tagok pontos megjelenését kéri a nemzetségi főnök.

Vásárolja a Hajdúföldet!

A bankok háromnegyed százalékkal felemelték a betéti kamatlábat

Budapest, április 26.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos váltószámítolási kamatlábjának hét százalékról nyolc százalékra történt felemelése folytán a pénzintézetek elhatározták, hogy a betétek kamattételeit a változott viszonyoknak megfelelően felemelik. Ertesülésünk szerint a pénzintézetek általában háromnegyed százalékkal emelték fel a betéti kamatlábat, úgy, hogy most már

a legnagyobb fővárosi pénzintézetek is 7.5—7.8 százalékos kamatot fizetnek a három hónapra lekötött betétek után.

A megváltozott pénzpiaci helyzet maga után vonja az adóskamatok aránylagos felemelését is.

A váltószámítoláshoz az az van, hogy a pénzpiaci mindenkori helyzetének megfelelően a pénzügyi helyzet ne jusson teljes mértékben kifejezésre.

Felvétel a jutási altsztképző-intézetbe. A négy évfolyamu jutási m. kir. honvéd altsztképző és nevelő-intézet első évfolyamában ez év szeptember elején teljesen tandíjmentes és teljes ellátást nyújtó állami költségesek helyek kerülmek betöltésére. A pályázati határidő június 15. Bővebb felvilágosítás nyerhető az alispáni, főszolgabírói, valamint a polgármesteri hivatalokban.

Vallásos összejövetel. Az ipariskola tornatermében tartja a Csapó-utcai egyházzsely április 28-án, vasárnap délután 4 órától ez évadban utolsó, ünnepélyes összejövetelt. Révész Imre bibliamagyarázata után beszélni fog dr. Zsigmond Ferenc egyházzselyi tanácsos, egyet. m. tanár, az Akadémia tagja. Több más felszólalás is lesz.

Felhívás a leventékhez. A testnevelési vezetőség felhívja az összes leventét, egy vasárnapi, mint a hétköznapi csoportokba járókat, hogy kivétel nélkül mindenki vasárnap délelőtt 10 óra a baromvásártéren feltétlenül jelenjen meg. A Némethy segédoktatói szakasza teljes létszámmal 9 órakor a löversenyterén Bartha oktatónál jelentkeznek. A futóversenyre benevezett leventék fél 10 órakor a löversenyterén Király oktató úrnál jelentkeznek.

Az egyház és a kommunizmus. Az egyetemi és főiskolai hallgatók Bethlen Gábor Köre ma szombaton este rendezte meg harmadik nagy előadóját a Ferenc József út 26. sz. alatt lévő helyiségében. Ez alkalomra Szabó Imrét, a budapesti farsói református egyház országosan ismert lelkipásztorát sikerült megnyerni, aki „Az egyház és kommunizmus” címen tart előadást a kör tagjainak. Az előadás fél 8 órakor lesz. Vasárnap délelőtt pedig, mivel az előadónak a déli gyorsal vissza kell utazni Budapestre, tíz órakor az egyetemi istentiszteleten hirdeti az ígét.

Vasárnap akarják megtartani a térenéket. Vitéz Sipos Árpád altábornagy, a debreceni vegyesdandárparancsnok értesítette a városi tanácsot, hogy úgy intézkedett, hogy a szokásos nyári térenéket a katonazenekar minden vasárnap délelőtt tartsa a Nagyerdőn az új köröndjén, közvetlenül a cukrászda közelében. A tanács erre azt kérte, hogy ne vasárnap, hanem a régi megállapodáshoz híven valamely hétköznapi délután, mégpedig hetenként kétszer tartásuk meg a térenéket, akár a város belterületén, akár pedig a nagyerdei parkban. A tanácsnak erre a megkeresésére még nem érkezett meg a válasz, de remélik, hogy a vegyesdandárparancsnokság honorálni fogja a város kívánságát.

Máv. nyugdíjas KANSZ tagok! Közbejött akadály miatt 28-án választmányi ülést nem tartunk. Az elnökség.

Uj helyiségbe költözött a HONSZ. A „Hadirokkantak, hadiövezetek és hadiárva országos nemzeti szövetségének (HONSZ) Debrecen sz. kir. városi csoportja” irodáját a Miklós-u. 23. sz. házból a Csapó-utca 15. számú házba tette át. Hivatalos órák további intézkedésig minden hétfőn délelőtt 8—12-ig és minden csütörtökön 3—6 ig. Ha ezen napok ünnepre esnek, hivatalos órák a következő napon tartanak.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Ejegyzések: Mihálka József—Lawk Paula, Deák Sándor—Nagy Irén.

Születések: Temesvári Gyula cipész leány Erzsébet. Székelyhídi Sándor npsz., leány Erzsébet. Tarr Endre szabó, leány Róza. Tóth Károly npsz., leány Margit. Varga András fm. leány Erzsébet. Juhász Péter esendő, fia Péter. Csapó Ferenc fm., leány Eszter és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Lakatos Imre ref. 44 éves, Vendég-utca 56. Molnár László r. kath. 3 éves, Bethlen u. 53. Gombácsi Pálné ref. 66 éves, Kései u. 14. Kiss Bálint ref. 76 éves, Hagházi ut 23. Kun Aranka ref. 10 éves, Tégnyető 133. Boldizsár Endréné n. kath. 38 éves, Dorog. Málnási Sándor r. kath. 9 hónapos, Pesti u. 4. Csengeri Pirokka ref. 3 hónapos, Pesti u. 4. Németh Mihály ref. 21 éves. Kántorjánosi.

Nyolc és félezer pengőbe kerül a városi hajdúk nyári egyenruhája. A hét elején a város megrendelte a városi alkamozottak, hajdúk nyári cipő és csizma szükségletét, tegnap pedig a nyári egyenruhákra benyújtott ajánlatok felett döntött a városi tanács. Csaknem háromszáz darab ruhára van szükség a városnak, amely azonban nem mind egyforma, hanem hivatalonként változik. Az egyenruhák elkészítésére összesen hat ajánlat érkezett be, ezek a következők: Ruhakonfekció részvénytársaság Budapest, Trungham posztóárnyár részvénytársaság Budapest, továbbá a helybeli cégek közül: Szabó János, Csorba János, Molnár István és Szedlák és Vámos szabómesterek. Az ajánlatokat dr. Vass Károly a legutóbbi tanácsülésen ismerte fel a tanács úgy határozott, hogy az összes egyenruhát Csorba János szabómesterrel készítteti el, míg a sapkák szállítására Kótrás Lászlónak ad megbízást.

A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!
Tiszántul olvassa !!

Csillag

kalapszalokban

eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullet, csökkent munkaképesség megszűnését okozó azáltal, hogy a befog naponként reggel éhgyomorra megiszik egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Orvostanárak dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a Ferenc József víz járványok idején is mint biztos és enyhé hashajtó teljesít. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Rádió-műsorok. Szombat, április 27. Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12 órakor déli harangszó, időjárásjelentés. 12.06: Hangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16: Bibó Lajos novelláit felolvassa dr. Koncz Sándor. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17.10: Dr. Váhl Elemér: A kelet ókori orvosi Hippokratés haláláig. 17.40: A m. kir. Operaház férfienekkarának hangversenye a Studióból. 18.45: Schrammelzene. 19.45: Előadás a Studióból: Marika. 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. 22.20: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.

KÜLFÖLD: Bécs. 11: A Silving-kvartett hangversenye. 4: Gyermekekénekek. Hamupipőke, mesejáték. 5.30: Kamarazene. 6.20: H. Kindermann: Hermann Hesse, a vágy költője. 8.40: Fortunio dala. Offenbach egyfelvonásos vígoperája. Utána csill hangverseny. — London. 5.45: Katonazene. 6.45: Hangverseny. 7.45: Schumann-dalok. 10.35: Táncczene. — Milano. 5: Hangverseny. 7: Jazz-band. — 8.30: Verdi, Lombardoe c. operája. 11.15: Jazz-band. — München. 4: Hangverseny. Népszerű zene. 6: Citera-hangverseny. 8: Bucsukeringő, operettelőadás. 10.45: Nőgráde Géza zenekarának hangversenye. — Berlin. 4.30: Hangverseny. 9.30: Rádióriport. Utána táncczene. — Stuttgart. 3: Operaszíndarabok. 4.30: Táncczene. 5.30: Kamarazene.

Lakásárverések a városi bérházakban. A Piac-utca 26—28. számú és a Szent Anna utcai városi bérházban legutóbb megüresedett két lakás és pedig a Piac-utcán egy harmadik emeleti 4 szobás, a Szent Anna-utcán pedig egy harmadik emeleti 3 szobás lakás, mindkettő parkettes, fürdőszobás. A lakásokra a bérleti árverést Zóla József főjegyző elnöklésével tegnap délelőtt tartották meg a városházán igen nagy érdeklődés mellett. Az árverésen a legnagyobb ajánlatot Kaposy Géza biztosító intézeti igazgató tette 3200 pengő évi bért ajánlván meg. A város övele köti meg a bérleti szerződést május elsejétől számított két évre. A Szent Anna-utcai lakásra a legjobb ajánlatot évi 1810 pengős bérrrel Varga Endre számvevő tette. A lakásokat május elsején elkell foglalni a szükséges javítási, festési munkálatok költségei mindkét helyen a bérlőt terhelik.

Mikor a lány csalással vádolja meg volt udvarlóját. A debreceni honvédtörvényszéken dr. Janó István hadbíró-főhadnagy pénteken délelőtt tárgyalta Nagy Sándor 11. gyalogezredbeli honvéd katonasúlyos testisértési bűnügyét. A vádirat szerint Nagy Sándor előzőleg házassági ajánlatot tett Dobai Erzsébet cselédlánynak, majd pár nap múlva a leány alkalmaztatási helyén, a Baross-utca 63. számú ház udvarán összeverte. Nagy tagadta a vádbeli bűncselekmény elkövetését és azt állította, hogy a leány a Hullaház nevezeti kocsmában verték meg civil egyének. A honvédtörvényszék megállapította, hogy a leány valóban két nappal később vétettet láttelest sérüléséről, mint ahogy az állítólagos veszekedés történt. Bizonyítékok hiányában a hadbírószék felmentette Nagy Sándor honvédet az ellene emelt vádak alól, — minthogy az sem nyert beigazolást, hogy a leány adott volna neki 20 pengőt.

A mozgószínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZÍNHÁZ

Az idény legmonumentálisabb filmalkotása!

Lubitsch Ernő világhírű rendezése!
Főszerepben: **Emil Jannings, Lewis Stone és Florence Vidor**

Oroszország

Alfred Neumann világhírű történelmi drámája 10 felvonásban. Kísérő

Paramount Híradó, Hárem rózsája bohózat.

APOLLO

Kaoagó est!

Harold Lloyd idel egyetlen vigjáték-attrakciója!

A gyáva hős

egy nyulszívű oroszán küzdelme a végrengző galambokkal 8 fejezetben.
Kísérő:

Fox Journal, Sok hűhó semmiért, Elvesztetem a kombinét bohózat.

URÁNIA

Szombat—vasárnap:

Közkívánatra! Világfilm!

Főszerepben: **Renée Andorée és John Gilbert**

Kozákok

kaukázusi történet 12 felvonásban.
Megelőzi:

A betyárcsiny

komédia 6 felvonásban. Főszerepben: **George Banoff, Lloyd Hughes és Mildred Davis.**

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 órnkor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

METEORBAN

Szombaton:

Két sláger egyszerre!

Flörtöl a feleségem

Kitűnő vigjáték 8 felv. násban. És

A texasi titok

Vadnyugati történet 6 felvonásban **William Fairbankssal.**

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

Vasárnap:

A titkok óraja

Regényes történet 7 felvonásban **Pola Negri és Kenneth Thomssonnal.**
Megelőzi:

Razd le Jonny

Kitűnő vigjáték 7 felvonásban **Raymond Griffithel.**

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

— **A debreceni autósok és motorkerékpárosok kirándulása a Tatrába.** A debreceni motorosok pikánskor 3 napos kirándulást terveznek Kassán keresztül a Tatrába. Akik a kiránduláson részt akarnak venni, utleveleik s egyéb az utazáshoz szükséges irataik beszerzése végett április 29-ig jelentkezzenek **Miklós Sándornál, Műszaki és Kereskedelmi Rt. Hunyadi-utca 17.**

— **Kocsordi Elemér: Balladák—Legendák** műve megjelent. Kapható: Csáthy és Antalffy könyvkereskedésben, valamint a szerzőnél. Ára 3.50 pengő.

— **Két irodalmi ujdonság!** Juhász Géza: Bevezetés az új magyar irodalomba, valamint Szondy György: Kelet, észak, dél, — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar irodalomból, már megjelentek és beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

— **Tükörgyártás, üvegszólás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits Szívutca 15. sz. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Szombat 8 órakor bérletszünet: **A Nosztyi** in esete Tóth Marival. A Góth-pár bucsujátékául.

Vasárnap este 8 órakor: **Eltört a hegedűm**

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árák: **Régi nyár.** Kováts Terussal.
Hétfőn A) bérletben: **Csókpirulák.** Csak felnőtteknek!
Kedden B) bérlet: **Csókpirulák.** Bohózat

A Góth-pár vendégszínház a színházban. Góth Sándor és Góthné Kertész Ella ismert fővárosi művészpár pénteken este vendégszerepeltek a Csokonai-színházban. Az előadásról szóló beszámolókat nagy anyagtorlás miatt, vasárnap adjuk közre.

A színházi iroda hírei:

Zsufolt ház lelkes közönsége ünnepelte tegnap este **Molnár Ferenc Olympia** című világhírű vigjátékát előadásán a

GÓTH-PÁR

vendégszínházát. Mindkét művészt forró tapsok köszöntötték és a lelkesedés felvonások végén csak fokozódott. — Igazi élmény volt mindenki számára a Góth-pár páratlan emberábrázolása és disztíngált eszközös, stílusos alakítása. Forró ünnepi est felejthetetlen emlékekkel távozta a színházból mindazok, akiknek alkalma volt a Vigszínház illusztris művészeinek pazarszínű játékában gyönyörködni.

Ma este 8 órakor bucsuznak a debreceniektől

GÓTHÉK

Mikszáth-Harsányi legbájosabb magyar színjátékában.

A NOSZTYI-FIU ESETE

TÓTH MARIVAL

című vigjáték keretében, amikor Góth Sándor játssza Kopereczkyt, Góthné pedig Tóthnét. — Bubenik Tamás Benő régi nagyszerű alakítása. — **Még délelőtt siessen helyét biztosítani!**

Holnap, vasárnap délután fél 4-kor Kováts Terussal:

RÉGI NYÁR.

Holnap, vasárnap este 8-kor Kováts Terus, Unger főszereplésével: **ELTÖRT A HEGEDŰM.**

Hétfőn A) bérletben feleleveníti a színház a

CSÓKPIRULÁK

című francia bohózatot, melynek főszerepeiben Ferenczy Marian, Vajai Magda, Thuróczy, Fábrián, Szigeti Jenő, László Gyula lépnek fel. — **Serdülő gyermekeknek tilos megnézni a**

CSÓKPIRULÁK

előadását!
Sybill — ifjúsági előadásul szerdán délután 3-kor!
Ida regénye — zóna-előadásul — csütörtök délután 3-kor!

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.57^{1/2}

Budapest 90.57 és fél, Berlin 123.20, Newyork 519.45, London 2521.12 és fél, Páris 20.30 és egynegyed, Milano 27.21 és fél, Prága 15.37 és fél, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08 és egynegyed, Bécs 72.98, Amsterdam 208.72 és fél.

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők. Egy angol font 27.74—27.89, száz cseh korona 16.92—17, száz dinár 9.99—10.05 száz dollár 572.50—574.50, száz francia frank 22.34—22.54, száz hollandi forint 229.86—230.86, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz leji 3.38—3.42, száz lira 29—30.08, száz német márka 135.75—136.25, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz svájci frank 110.15—110.55 pengő. — A nemesfém piacon a magántorlaszban a huszszoros aranyat 21.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a forintost 1.14—1.20, az ötkoronást 2.16—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

A tengerentúli terménypiacokról az irányzat ellenyűsítéséről érkeztek jelentések, melyek a gabonaneműek olcsóbbodását az exportkereslet megerősítésével és a vetések

kedvezőbb helyzetével hozták összefüggésbe. A helybeli gabonapiac a forgalom vonatótan indult. Elénkebb fizetési tevékenység csak a határidőpiac számítanak, azonban itt is csak a májusi terminus közeledésével kapcsolatos lebonyolító eladások miatt. Az októberi árúnál jelentékeny volt az áringadozás, amelyet a vetések állásáról elterjedt ellentétes hírekkel hoztak összefüggésbe.

A piacon ugyanis egyesek véleménye szerint a vetések kedvezően fejlődnek, viszont igen sokan azt hangoztatják, hogy a mostani kedvezőtlen időjárás, az erős éjszakai lehűlés nagyon hátráltatja a vetések fejlődését. Eppen ezért nagy érdeklődéssel várják a holnap megjelenő hivatalos vetésjelentést. A tőzsdei előjele a májusi búzát 24.40, az októberit 26.10, a májusi rozsot 21.70, az októberit 23.20 pengőre értékelték. A tengerpiacra csak a júliusi tengeri őrizte meg tegnap árnyóját, mivel a külföldi kihatás megcsappant. A júliusi tengerit 27.42 pengővel jegyezték.

A készáru piacon a nagyobb fajlsúlyú tisztafehér buza iránt megélenkült a kereslet, úgy hogy ennek ára kisebb mértékben javult is. A tőzsdei előjele a tisztafehér buzát 25.25—26.15 pengővel jegyezték fajlsúly szerint.

A liszt- és őrlémeny piacon a májusi 39.75 nullásúzt alapon számították lisztárúkat. A korpát 18.50—18.75 pengővel jegyzik.

Árverési hirdetmény

Elárverezek Debrecenben, Attila-tér 2 sz. alatt bolti árucikkekből álló ingóságokat 1929. május 14 én d. u. fél 5 órakor.

Lőrincz Endre

kir. bírósági végrehajtó.

Mosott

rongyot

vesz

a Hajdúföld nyomdája
József kir. herceg u. 16.

Budapesti Nemzetközi Vásár



1929. május 4-től—13-ig

A magyar ipar bemutatója!

200 szakma Víziforgalmi Dunakikötő Motor jármű Textil- és Rádió-csoportok.

50%-os

utazási kedvezmény!

Vásárigazolvány kapható Budapestben: a **Vásárhozánál, V., Alkotmány utca 8.**

Debrecenben: a **Kereskedelmi és Iparkamaránál,** valamint a **Mene'jegyiroda** összes fiókjainál és kirendeltségeinél.

(A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fill.)

Épület és bútorgyártások, vasalások, furnérok

Bészter Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

Magyar ember a „Hajdúföldre“ fizet elő.



Mindenkinek nálunk Vásároljon

az alatt jelzett olcsó árakon:

Férfi strapa öltönyök	— — — — —	P 30-tól
Kék kamgarn öltönyök	— — — — —	P 44-től
Strapa öltönyök hosszú v. rövid nadrággal	— — — — —	P 40-től
Divat öltönyök	— — — — —	P 60-tól
Gummi vagy esőköppenyek	— — — — —	P 20-tól
Férfi tavaszi felöltők	— — — — —	P 42-től
Tavaszi felöltők divat színben	— — — — —	P 75-től
Trenchscoat kabátok	— — — — —	P 36-tól
Egész finom trenchscoat kabátok 3 béléssel	— — — — —	P 130 tól
Hubertuszok	— — — — —	P 56-tól
Iskolai fiuruhák 16 évesig	— — — — —	P 28-tól
Gyermekruhák 3 évestől 10-ig	— — — — —	P 10.80

Tegyen egy próba vásárlást és meggyőződhetik, hogy nemcsak áraink beszélnek, hanem az áruink is!

Hajdusági férfiruha áruház

Piac-utca 67. szám. [Megyeházzal szemben.]

Legjobban és legolcsóbban nyaralhat az ujonnan modernül berendezett

Konyári Sóstófürdőn

mely rheumát, női bajokat gyógyít. Május 5-én nyílik. Vasúti kedvezmény.

Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében,

Plac-utca 10. szám. (Bikával szemben.)

Rózsafák mellé

olajba festett szép védő

karók

készülnek és legolcsóbb áron szerezhetők be:

Könyves Tóth Antal-nál, Rákóczi-utca 14.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3-48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Barna flu jelégére levei van a Debreceni Újság kiadóiban. Kérem atvenni.

Autó! Bármelyik napon szombat, vasárnap kivételével a megszokott időben magával lehetek. 6101

HÁZASSÁG

30-40 év közötti korrekt férfi, ki házias jó feleséget hozomány nélkül elvehet, írjon „Arva” jelégére a kiadóba. 3044

Megnősülne előkelő állású keresztyén uriember, elvenne kimondott urinőt negyvenig. — Férjhezmenne fiatal keresztyén özvegyasszony lakással, örökséggel önálló iparozhoz, vasutashoz, gyermek nem akadály. — Benősülne izraelita fiatalember rőfös vagy cipőüzletbe. — Férjhezmenne kisebb-nagyobb hozománnyal izraelita urilányok iparozhoz, kereskedőhöz, tisztviselőhöz. Keresztyén urilány hozománnyal tisztviselőhöz. Férjhez menne izr. urinő hozománnyal nyugdíjas vagy biztos megéhetésű uriemberhez hatvan évesig. Érdeklődni lehet Ügynökségnél, Batthyány 13., az udvarban. 6088-b

Nősülne 39 éves nőtlen keretény jömegjelenésű fiatalember, gazdasági ispán. Cim: Balogh Antal gazdasági Nagykálló, Szabolcsmegye. — Postrestante.

KIADÓ LAKÁS

Egy szoba, konyha, speiz május 1-re kiadó. Timár-utca 13. 3033

Egy szoba, konyha és pince szoba azonnal kiadó. Sirkerítés eladó. Szapannos 19. 3029

Szoba, műhely kiadó, nagy ajtó eladó, Péterfia-utca 9. sz. 878

Butorozott szoba kiadó, Király-utca 5. II. emelet, telefon 9-61 869

8 szobás raktárhelyiség kiadó Hatvan-utca 66. Erdnklődni lehet az Údvadsereg-nél. 885

Különbejáratu butorozott szoba kiadó, Peterfia 39. 6112

Különbejáratu butorozott szobát keres május elsejére középkeresetű tisztviselő. Ajánlatokat a Debreceni Újság kiadóhivatalába „zonnal” jelégére. 3026

Nagyerdő szélén 4 szoba, alkóvnis, gyönyörű lakásomat elcsérelném Kossuth- és Szent Anna-utcák környékén, hasonló lakással. Cim a kiadóban. 800

Csinosan butorozott szoba kiadó. — Kálvin-tér 13., III. 2. 858

Ujonnan festett utcai nagy szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. József kir. herceg u. 47. 861

Két szoba, konyha és két világos pince május 1-re kiadó. Péterfia 30. 866

Nyári vagy állandó lakás kiadó. Értekezés Poroszlai ut 10. Telefon 273. 3041

Butorozott utcai szoba központban május elsejére kiadó. Hüvelyes 6. 3043

Tágas szép butorozott utcai szoba 2 ur, esetleg fiatal párnak is kiadó. Török Bálint u. 14. 6104

Kiadó két szobás lakás parkban nyitott és zárt verendával. Károly Ferencz József u. 52. sz. 3039

Tisztviselőnt lakótársnak keresek. Szent Anna 14. Értekezni Angol Királynő kávéházban. — Kasszában. 6102

Szoba, konyhás lakás május 1-re kiadó. Magos-utca 7. 6083-b

Két és háromszobás lakás azonnal kiadó. Hatvan-utca 46. 3032

Uriembernek elegáns különbejáratu butorozott szoba kapukules használatú kiadó. Plac harminc, kapualatti emeleten. Csengeri. 2956

Keresek Chevrolet teherautóhoz, esetleg öreket áron átadom. Cim a kiadóban. 860

Társat keresek

Műhely és raktárhelyiség azonnali átvételre kiadó Burgondia 13. 3047

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

ÜZLETEK

Uzletelenség Csapó u. 56. sz. a. kiadó, ugyanott kiadó utcai lejárati pincehelyiség. Értekezni: dr. Miklós, Hunyadi u. 10. 6103

Uzletelenség a Kápolnás utcában kiadó. Értekezni lehet Lusztig fodrásznál. 857

Uzletnek, műhelynek alkalmas helyiségek kiadók. Csapó-utca 16., festéküzlet. 3037

Legjobb üzlet Balmazújvároson teljes felszereléssel azonnal átadó. Értekezni Kovács Gyula cégnél, vagy Ullmann részvénytársaságnál. 6067

JÖMENETELU étkezdé felszereléssel csatlád okok miatt eladó. Cim a kiadóban.

Keztyű em saját gyártmányu keztyűi le szeboek, legolcsóbbak, legjobbak. Kossuth 58., keresztvég ict. 8 4

Disórangu étterem es sörcsarnok nagy kerthelyiséggel átvehető, azonnal. Dr Nagy Sándor ügyvéd, Csapó-u. 1. 872

Műhely és raktárhelyiség azonnali átvételre kiadó Burgondia 13. 3047

KERESLET

Társat keresek

Műhely és raktárhelyiség azonnali átvételre kiadó Burgondia 13. 3047

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Uzletelenség

Fiatal uriaszony ajánkozik házvezetőnek kitűnő bizonyítvánnyal magán háznál. Kitűnően főz jelégére a kiadóba. 782

Keztyük javítását, tisztítását, mosását átalakítását szakszerűen vállalom. Keztyűüzem, Kossuth 58. keresztépület 873

Menbízható bejárónót keresek május 1-re. Iskola-utca 8. 877

Urilány feltétlen jó irasu, biztos számoló belépvét Kulcsár Kálvin-tér papirkereskedésébe. 883

Szorgalmas, jól főző mindenese szakácsnő hosszú bizonyítvánnyal május 1-re kerestetik. Vásárhelyi, Piac-utca 28. c. I. l. j 6114

Ondoláló kisasszony, ki a manikűrözéshez is ért, azonnal felvétetik. — Heinrich hölgyfodrász Tokaj. 6115

AJÁNLAT

Csilárok nagyon olcsón kaphatók Bány Rádóházban, Szent Anna 1. 6053

Szántást vállalkoz traktorral. Hadházi ut 16., Jobbra. 841

Orajavitások, ékszerjavítások legolcsóbban Varga ékszerüzletbe. — Mester-utca 12. 5837-a

Fajborok saítát termésű édes magasfoku ó és uj literenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3-6-ig mindennap.

Gallértisztítás tükörfényvel 8 fillér. — Libány, Péterfia u. 4.

Ingokot, férfi és nőit és mindenemű fehéreműt, ágazatokat mértek után készítek és javítás is vállalkozok 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2 iponig. Belényesné Dombos u. 53. negyedek ajtó

Késztridőkölök bételest, csigaretatárak, órákra, kulcsokra védő tokokat készít olcsón Keztyűüzem. 875

Salak; díjmentesen a klinikai telepről elvitethető. Engedély a gazdasági hivatalnál kapható. Igazgató. 879

Husvétli kóser finom céklacibere kapható Hatvan-utca 39. Dickernél. 6112

Kvartély jutányosan kapható Móric utca 14 3045

Két szekér vegyes disznótrágya ingyen elszállítható. patai-utca 5

VÉTEL

Régi pénzeket, könyveket, bélyegeket veszek. Mester utca 12. 5838

Kerek vagy ovál ebádó asztalt megvételre keresek. Cimét a kiadóba kérek.

ELADÁS

Eladó sürgösen, olcsó áron pékfelszerelés. Onosai utca 17. szám. Bihari-telepen. 6100

Puch motorkerékpár 175-ös kifogástalan állapotban olcsón eladó. Bethlen-utca 33. 686

Külbüzböz üzleti állványok, pultok és cégtábláknak alkalmas üvegek eladók. Frank, Plac-u. 6085-b

Elveszett barna foltos him vadász vizsla. Megtaláló illő jutalomban részesül. Honvédtemető u. 25. szám. 3017

Csészlőgarnitúra eladó kedvező feltételek mellett. Juhász Sándor Nyilastelep, Honti-utca 24. 3030

Motorkerékpár sürgösen eladó, 280 P. Mosonyi Abert kerékpárüzlet, Földes 602

Eladó egy szalon garnitúra. Cim a Debreceni Újság kiadóhivatalában. 599

Husvétli tej kapható. Központi Tejcsernok, Péterfia 46. és Maudel Ignác, Egyháztér. 6091-b

Festett ruhaszekrének, összecskusható cseléd vaságy eladó. Rákóczi utca 65. 776

Hintó egy és két lóra gumikerékekkel, szánkalappal kifogástalan állapotban eladó. Angol Királynő udvarában. 2867

Abrikt és egy szállagfűrés eladó. Vendég u. 68. 2938

BOR 100 hl. 1923-28. évesig nagyobb tételekben eladó. — Cim a kiadóban.

Kifőzéshez alkalmas nagy sparhet jókarban és egy lószerszám eladó. Cim a kiadóban. 882

Néhány darab nagyon szép 2 méteres pálna eladó, Honvéd-utca 9-L. 870

Eladó éjjeli szekrény, liszteláda drótsodrony, boroshordók, ászokfa Honvéd-utca 9 L.

Eladó gyökerez szőlővessző és egy 12 literes kisborjas tehén Vargakert, Legányi utca 35. 6116

Ajtók használtak eladók Mór c-utca 14. 3046

Eladó szép házi szalonna, Bethlen utca 47. 3049

INGATLAN

Villa nagyerdő alatt, adómentes épület, olcsón eladó. Sipos építésmérnök, Csapó u. 23. sz. telefon. 3027

Eladó 2 darab 300 □-öles ház-hely. Téglakert, Balogh Mihály utca 8. szám alatt olcsón. 3023

Eladom Péterfia utcai házamat. — Megbízottam Fűvészkeret u. 4. sz., ügyvédi iroda. 854

5 hold prima fekete szántóföld város szélén sürgösen eladó. Kossuth 59. 876

Házhelyek köztemető Csapó-utcai vilamos megállótól 1 perc eladók. Értekezni Deák Ferenc-utca 13. 881

Booskayban állomásnál 2 szoba, mellékhelyiségekkel alapincze 1300 négyszögöl szőlő sok gyümölcsfával eladó Értekezni Barna utca 10. I. feljáró. 880

Forgács hölgyfodrász Hungáriapalotában fővárosi jó munkáerőkkel végeztet tartós ondolást, speciális hajvágást, hajfestést, manikürt. Olcsó és figyelmes kiszolgálás. (Külön urifodrászat.) 6049

Elveszett barna foltos him vadász vizsla. Megtaláló illő jutalomban részesül. Honvédtemető u. 25. szám. 3017



Tartós és olcsó ruha nagy választékban kaphatók az ALFÖLDI RUHAKÖZPONT-ban, Ferenc József-ut 51. sz.

ELHELYEZKEDÉS

Bejárónó azonnal felvétetik. Varga-utca 30. 60-a

Gazdatiszt, ispáni állást keres 41 éves keresztyén, földmives iskolát végzett, 15 évi gazdasági gyakorlatl, jó bizonyítványokkal bíró gazdatiszt. Cim: Balogh Antal Nyiregyháza. Postrestante. 598

Egy egyszobás konyhás lakás és elzárható gépcseli garázzsal elsejére kiadó. — Miklós-utca 51.

Egy szoba, konyha, speiz, sertés- és baromfitartással kiadó. Uj-kert, Lehel utca 31. 728

Uzletelenség város legjobb helyén kiadó. Értekezni Faragó ügyvéd-nél, Piac-utca 44. 6087-d

Uzletelenség kiadók. Király u. 5. sz. alatt 859